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Актуальність. Підвищення ролі інформаційних ресурсів, технологій комунікації та знань 

пов’язано з розвитком інформаційного суспільства та інформаційної економіки. Сучасна інформа-
ційна економіка базується на системі інформаційних зв’язків між суб’єк тами господарювання, у 
відповідності з якими відбувається постійний обмін інформацією та знаннями в процесі економіч-
ній діяльності. Інформація та знання забезпечують суттєві конкуренті переваги для окремих під-
приємств, галузей, економіки в цілому, створюють умови для їх інноваційного розвитку.  

Постановка проблеми. Недостатній рівень інформації та знань є фактором, що обмежує роз-
виток суб’єктів господарювання. Тому ефективне господарювання в умовах інформаційної еконо-
міки можливе лише шляхом інноваційного розвитку, на основі інфор маційних технологій та 
знань. Інноваційний процес, як процес перетворення знання в інновацію змінює організаційне 
знання. В той же час, трансформація знання з неформалізованої в формалізовану форми безпосе-
редньо впливає на інноваційний розвиток суб’єктів господарювання. Це і визначає актуальність 
теми даного дослідження.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Більшість як зарубіжних, так і вітчизняних дослі-
дників розглядають знання як важливий економічний чинник [1-4]. В процесі накопичення нові 
знання переходять з неявної форми в формальну та інтегруються з існуючими, тим самим забезпе-
чуючи нові можливості інноваційного розвитку. Відповідно, майбутнє як окремих підприємств, 
галузей, так і економіки в цілому визначається вмінням виробляти, накопичувати, трансфор мува-
ти та використовувати знання.  
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Тому метою статті є дослідження сутності знань та послідовності їх трансформації в іннова-
ційному процесі. 

Виклад основного матеріалу. В новій філософській енциклопедії знання визначається як 
«форма соціальної та індивідуальної пам’яті, звернута схема діяльності та спілкування, результат 
позначення, структурування та осмислення». Знання є «не тільки перетворення досвіду в свідо-
мість шляхом структуризації, визначення його елементів. Воно є способом трансформації … дія-
льності та спілкування, придання їм нової форми, тобто нового смислу та значення». Знання 
«створює передумови практичної трансформації реальності» [5]. 

Наведене визначення уточнюється в філософському енциклопедичному словнику «Знання – 
перевірений практикою результат пізнання дійсності, вірне її віддзеркалення в мисленні людини; 
володіння досвідом і розумінням, які є правильними і в суб'єктивному і в об'єктивному відношенні 
і на підставі яких можна побудувати судження і виводи, що здаються досить надійними, для того, 
щоб розглядатися як знання» [6]. 

В деяких визначеннях, зокрема [7] знання розглядають як сукупність відомостей в якійсь сфе-
рі тобто як різновид інформації, що має зміст і значення. Однак синонімічність знань та інформації 
визиває заперечення, оскільки між цими термінами є суттєві відмінності: 

− інформація є ресурсом для отримання знань [8]; 
− знання створює «передумови транс формації реальності» і тому на відміну від інформації 

набуває цінності лише будучи пов’язаним з діями; 
− знання на відміну від інформації пов’язане з особистістю як результат пізнання і віддзерка-

лення дійсності; 
− дослідження інформації можливе шляхом визначення її структури, тоді як дослід ження знан-

ня потребує семантичного підходу. 
Схема на рис. 1 містить процес взаємодії інформації та знань, що відображує наведені вище 

відмінності. 
Дані, відповідно до наведеної схеми, є сукупністю неструктурованих та невпорядкованих за-

фіксованих відомостей, зовнішніх сигналів тощо. Інформація є результатом впорядкування та від-
бору даних. Створення та уточнення знань доцільно розглядати як результат аналізу, впорядку-
вання, відбору, узагальнення вхідного потоку інформації. 

Запропонована схема взаємодії даних, інформації та знань відповідає наведеній Р. Аккофом 
концепції формування знань через наступні категорії: дані, інформація, знання, мудрість [9]. 

Розглянута послідовність взаємодії знань та інформації дозволяє зробити висновок про динамі-
чний характер знання. Знання постійно проходить перевірку відповідності шляхом аналізу інформа-
ції, що отримана в результаті його застосування. За результатами перевірки виконується уточнення 
та коригування знання.  

Даний висновок знаходить підтвердження у ресурсній концепції стратегічного управління, за-
пропонованій та удосконаленій в роботах К. Вернерфельта, Р. Румельта, К. Коннора та ін. Відпо-
відно до даної концепції, складні процеси складаються з множини простих послідовностей з трьох 
елементів: ресурс-процес (дія) – результат, причому результат попередньої послідовності є ресур-
сом наступної.  
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Рис. 1. Процес взаємодії даних,  інформації та знань 

Отримання знань, відповідно до запропонованої на рис.1 схеми, складається з наступних лан-
цюжків:  

1) дані – попередня обробка – інформація;  
2) інформація – аналіз,  
3) узагальнення – знання.  
Знання отримують цінність при виконанні ланцюжка:  
4) знання – вибір варіанта дій – дії.  
Для уточнення знання виконуються ланцюжки зворотного зв’язку:  
5) дії – фіксація результатів дій – дані;  
6) дії – перетворення зовнішніх сигналів – дані. 
Таким чином, процес взаємодії інформації та знань передбачає як дії у прямій формі шляхом 

виконання ланцюжків 4 та 5, так і у непрямій – через виконання ланцюжка 6.  
Виконане структурування ланцюжків дій у відповідності до ресурсної концепції дає можли-

вість визначити знання як процес. Для подальшого уточнення визначення знання потрібно розгля-
нути відмінності між теоретичними і практичними, явним та неявним знаннями. 
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По формі представлення та функціонування розрізняють практичне та теоретичне знання. 
Практичне знання є елементом діяльності та забезпечує її обслуговування. Таке знання має зви-
чайно неявний характер, воно є невідокремленим від носія. Теоретичне знання є явним та орієнто-
ваним на вироблення нових сенсів і внесення їх в реальність[5] і звичайно є відокремленим, коди-
фікованим та (або) формалізованим. Слід відзначити, що неявне, невідокремлене знання може бу-
ти трансформоване в явне та навпаки [3].  

Таким чином, на основі визначення базових ланцюжків взаємодії знань, інформації та даних 
доцільно уточнити визначення знання з урахуванням його процесних властивостей:  

Знання – це не лише результат пізнання дійсності, а й постійний процес перевірки практикою 
отриманого досвіду шляхом аналізу та узагальнення інформації, а також  формування дій для уто-
чнення цих результатів у випадку виявлення невідповідностей. Даний процес постійно змінює фо-
рму представлення знань з явної в неявну (невідокремлену) і навпаки. 

Модель такої трансформації форм запропонована І. Нонака та Х. Такеучі [3] з при дослідженні 
процесів створення організаційного знання. Останнє інтегрує сукупність знань співробітників на 
рівні організації в цілому. Знання організації містить у собі як базові корпоративні знання про її 
функціонування, так невідокремлене знання окремих співро бітників. 

Моделювання трансформації знань на відміну від моделювання обробки інформації дозволяє 
деталізувати взаємозв’язок знань та інноваційного процесу. Дійсно, інновації передбачають пере-
хід від інформації до знань, створення та подальше уточнення нових знань. В даному аспекті 
знання можна розглядати як об’єкт управління, який змінюється в інноваційному процесі. 

І. Нонака та Х. Такеучі визначили чотири типи таких трансформацій: соціалізація як перетво-
рення неформалізованого знання в неформалізоване, тобто як набуття нового досвіду та удоскона-
лення існуючих навичок; екстерналізація як перехід неформалізованих знань у формалізовані; 
комбінація як перехід формалізованих знань у формалізовані, зокрема за рахунок сполучення 
знань з різних сфер; інтерналізація як перехід формалізованих знань у неформалізовані, наприклад 
у вигляді нового досвіду в результаті навчання на практиці. Послідовне використання транс фор-
мацій соціалізація–екстерналізація–комбі нація–інтерналізація задає спіральну розвитку модель 
розвитку організаційного знання [3]. 

Подальший розгляд проблеми дослід ження потребує стислого огляду існуючих моделей інно-
ваційних процесів. Виділяють шість типів таких моделей: лінійна, ринкова, інтерактивна, інтегра-
ційна, мережева, інформаційна. 

Перша модель містить пряму послідовність дій від фундаментальних досліджень до збуту та 
дифузії. Ринкова модель також формує лінійну послідовність дій і відрізняється від попередньої 
врахуванням сигналів ринку. Інновації, відповідно до даної моделі, повинні задовольняти попит 
споживачів. Інтерактивна модель також містить лінійну послідовність дій та є комбінацією двох 
попередніх моделей. Характерною її особливістю є наявність двох типів взаємодій – між підрозді-
лами організації та між даною організацією та іншими підприємствами. Інтеграційна модель оріє-
нтована на об’єднання досліджень з виробництвом та інтеграцію з постачальниками і споживача-
ми. В мережевій моделі головна увага приділяється створенню системи інновацій на основі гнуч-
кої організаційної структури, ефективних системах управління базами даних, ефективних каналів 
зв’язку.  
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В інформаційній моделі інноваційного процесу головна увага, на відміну від мережевої, при-
діляється не обміну інформацією та даними, а механізмам створення, розповсюдження, трансфор-
мації та використання знань. Знання для такої моделі розділяються на базові (корінні) та іннова-
ційні [10]. Корінні знання характерні для всіх організацій в даній галузі. Вони забезпечують пере-
ваги перед організаціями з інших сфер діяльності. Інноваційні знання є суттєвим елементом інфо-
рмаційної моделі, та забезпечують суттєві переваги перед іншими організаціями галузі. При вико-
нанні інноваційного процесу відбувається безперервна трансформація інноваційних знань у базові, 
кореневі.  

Таким чином, трансформація знань відбувається в двох напрямках: явні – неявні та інновацій-
ні – корінні знання. 

Інноваційний розвиток супроводжується по першому напрямку трансформацію інноваційних 
знань в кореневі, що потребує постійного відтворення інноваційних знань. В свою чергу, відтво-
рення інноваційних знань потребує процесу перетворення неявних знань, пов’язаних з конкретни-
ми особистостями в явні, кодифіковані або формалізовані.  
Трансформація інноваційних знань в кореневі відбувається шляхом надбання досвіду співробітни-
ками в інноваційному процесі. Тому така трансформація пов’язана з перетворенням явних знань в 
неявні. 

Висновок. Дослідження еволюції моделей інноваційних процесів дає можливість зробити ви-
сновок, що для інформаційної економіки характерні інновації, що базуються на мережевій струк-
турі інноваційних процесів та інтеграції технологій і знань. 

Проведені дослідження дозволили уточнити визначення знання з урахуванням його властиво-
стей як процесу.  

Знання трансформується в процесі інноваційного розвитку. Така трансформація проходить од-
ночасно по напрямкам інноваційні – кореневі, явні – неявні та неявні – явні знання.  
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